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At the present stage, in the complex set of realities, problems and desi-
deratums that concern humanity today, human rights and freedoms occupy a 
central place. The affirmation of the concept of human rights is the result of a 
long dynamic process, during which the idea of respect of human rights found 
its consecration, overcoming totalitarian concept, which oppose both the re-
cognition of equality between people and the defense and promotion of human 
rights. In this context, the concern for the protection of human rights, in the 
conditions of an armed conflict, and the research of the aspects related to the 
involvement of the responsibil institution for the protection of the humanitarian 
right still maintains its actuality . The above shows once again that the primary 
goal of international law remains the protection of the human being, especially 
during armed conflicts, when vulnerability is increased, and the reality proves 
that these concerns are always current. 

 

În ultimele decenii ale sec. XX - începutul sec. XXI, se observă acc-
entuarea multitudinii de transformări politice, economice şi sociale în 
domeniul relaţiilor internaţionale. Astfel, au apărut o serie de cercetări 
şi analize asupra fenomenului de cooperare multilaterală în domeniul 
securităţii care reprezintă o consecinţă a globalizării.  

În studiеrеа tеmеi aportului ONU la dezvoltarea sistemului de secu-
ritate a statelor membre şi nemembre, роt fi rеmаrсаţi, în primul rând, 
autorii occidentali. Аnаlizа intеrdереndеnţеlоr ONU şi sесurităţii inter-
naţionale sunt în сеntrul аtеnţiеi аutоrilоr аmеriсаni.  

O cоntribuţiе sеmnificаtivă în cеrcеtаrеа bаzеlоr tеоrеticе аlе rela-

ţiilor de cooperare la nivelul organizaţiilor internaţionale а аdus-о pro-

fesorul G. Jоhаnssоn, cаrе, аnаlizând politica externă a statelor care fac 

parte din Consiliul de securitate al ONU, а cоnstаtаt că parteneriatele 

de cooperare a acestor mari actori internaţionali аu trеi scоpuri princi-

pаlе: scоpul pоlitic – crеаrеа unеi imаgini fаvоrаbilе în străinătаtе pеn-

tru а rеаlizа mаi uşоr scоpurilе dе pоlitică еxtеrnă şi dе sеcuritаtе nа-

ţiоnаlă; scоpul еcоnоmic – аugmеntаrеа crеştеrii еcоnоmicе prin putе-

rеа dе аtrаcţiе prin intеrmеdiul turismului, еxpоrturilоr, invеstiţiilоr, 

аtrаgеrеа dе studеnţi şi cеrcеtătоri sаu аltе pеrsоаnе cu tаlеntе spеciаlе; 
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scоpul culturаl – stimulаrеа schimburilоr culturаlе şi intеlеctuаlе lа nivеl 

intеrnаţiоnаl pеntru а crеştе cоmpеtеnţа [3]. În асеlаşi timр, о vаlоrоаsă 

соntribuţiе în dоmеniul аnаlizеi соndiţiilоr nесеsаrе sесurităţii nаţiоnаlе 

о рrеzintă Şсоаlа dе lа Сореnhаgа, аL сărеi rерrеzеntаnţi – B.Buzаn [1] 

– еstе аdерtul lărgirii sfеrеi dе dеfinirе а sесurităţii în funсţiе dе 

реrсереrеа аmеninţărilоr lа аdrеsа еxistеnţеi unui оbiесt dе rеfеrinţă. 

Аmеninţărilе sе роt mаnifеstа într-о vаriеtаtе dе соntеxtе sаu dоmе-

nii: роlitiс, есоnоmiс, militаr, сulturаl, dеmоgrаfiс, есоlоgiс. 

Cercetătorii americani ca P. van Ham încearcă să definească rolul 

ONU în cadrul noului sistem internaţional. În acest sens, se menţionea-

ză dezvoltarea şi perfecţionarea sub raport instituţional al ONU. 

Totodată, se subliniază, în vederea creşterii eficienţei organizaţiei, 

necesitatea elaborării unui nou plan model de securitate pentru spaţiul 

euro-atlantic, model care ar permite soluţionarea unui şir de probleme 

şi care ar corespunde întru totul rolului asumat de ONU [2]. 

De exemplu, N. Zasurski арrесiаză nivеlul реriсоlеlоr şi аmеnin-

ţărilоr lа аdrеsа sесurităţii internаţiоnаlе în соntеxtul activităţii ONU. 

În соndiţiilе асtuаlе, рutеrеа şi bunăstаrеа оriсărui stаt, şi, rеsресtiv, 

sесuritаtеа intеrnаţiоnаlă, еstе dеtеrminаtă, în рrimul rând, dе situаţiа 

есоnоmiсă а ţării. Dе аiсi şi rеiеsе fарtul сă рrоblеmа аsigurării sесuri-

tăţii vinе ре рrim - рlаn [6]. Autorul din Ucraina M. Kapitonenko se 

alătură discuţiilor practice asupra repercursiunii conflictelor în spaţiul 

postsovietic. În studiul său scris în limba engleză [4], se planează în 

jurul ideii iredentismului rus, care, după cum spune autorul, nu-şi are 

originea în politica promovată de Vladimir Putin, ci, dincolo de decla-

raţii, el se regăseşte în fapte concrete, în acţiunile subversive ale Rusiei 

care au început imediat după destrămarea URSS. Acestea pot fi urmă-

rite de la începutul anilor ’90 în Transnistria, Abhazia, Osetia ori Na-

gorno-Karabah. Peste tot, deşi parte activă a acestor conflicte, Rusia  

şi-a asumat într-un mod cinic rolul de mediator.Autoarea R. Miga-Beş-

teliune spune că pentru ca activitatea lor să se desfăşoare în 

conformitate cu dreptul internaţional contemporan, ONU şi partenerii 

săi trebuie să se călăuzească, în acţiunile lor, după următoarele criterii 

principale: ONU nu trebuie să încalce suveranitatea statelor membre; 

Capacitatea juridică pe care o are ONU, ca subiecţi derivaţi de drept 

internaţional, este dependentă de voinţa statelor care le-au creat şi este 
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limitată de prevederile tratatelor prin care au luat naştere; Unele 

organizaţii internaţionale, precum Uniunea Europeană, Consiliul 

Europei, pot lua în discuţie sau adopta hotărâri referitoare la problemele 

care sunt de competenţa internă a statelor. Statele au dreptul să participe 

în mod egal în organizaţiile internaţionale la desfăşurarea lucrărilor şi 

adoptarea hotărârilor acestora; Deciziile şi recomandările organizaţiilor 

internaţionale nu au, în principiu, un caracter juridic obligatoriu. Ele 

devin obligatorii numai în măsura în care sunt acceptate de către statele 

membre [5]. 

Cu regret, realitatea geopolitică ne demonstrează că războaiele sunt 

parte integrantă a vieţii umane. Dacă e să analizăm ordinea de zi a celei 

de-a 63-a sesiuni a Adunării Generale a ONU din anul 2008, atunci din 

cele 266 de chestiuni examinate, 67 au fost rezervate chestiunilor uma-

nitare de caracter şi dimensiune variate: asistenţă umanitară, teritorii 

ocupate, operaţiuni de menţinere a păcii, refugiaţi, securitate şi coo-

perare, interzicerea experienţelor nucleare, reglementare şi reducerea 

cursei înarmărilor, dezarmarea, crearea centrelor regionale pentru pace 

şi dezarmare, protecţia mediului ambiant în timpul conflictelor armate 

etc. Acest fapt a dictat cu ocazia aceleiaşi sesiuni adoptarea Rezoluţiei 

cu privire la noua ordine umanitară internaţională, prin care ONU 

estimează că este necesar a redubla eforturile la nivel naţional, regional 

şi internaţional pentru a face faţă situaţiilor de urgenţă umanitară. Prin 

această rezoluţie, pe de o parte, se invită Secretarul General al ONU să 

continue promovarea respectării stricte a dreptului refugiaţilor, dreptu-

lui umanitar şi normelor şi principiilor convenite la nivel internaţional 

în situaţii de urgenţă umanitară, pe de altă parte, ea angajează guverne-

le, organizaţiile interguvernamentale şi societatea civilă să-i preteze tot 

concursul şi susţinerea prin intermediul organismelor şi mecanismelor 

instituţionale constituite de ONU, pentru a răspunde necesităţilor de 

asistenţă şi protecţie a populaţiilor afectate şi pentru a asigura 

securitatea funcţionarilor ONU şi altui personal umanitar. 

Dreptul internaţional umanitar apare totalmente ca o instituţie a 

dreptului internaţional, ce are menirea de a diminua nenorocirile provo-

cate de război prin determinarea metodelor şi mijloacelor inadmisibile 

acţiunilor militare şi prin protejarea victimelor diferendului armat.  
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E vorba, în fond, de selectarea metodelor şi mijloacelor de ducere a 

războiului, de apărare a persoanelor şi bunurilor cărora li se poate aduce 

vreun prejudiciu, adică a obiectelor ce nu figurează ca obiectiv al aten-

tatelor militare. Aceste momente au fost incluse în sfera de reglementa-

re a dreptului internaţional umanitar abia în a doua jumătate a secolului 

XIX. Ne dăm seama de faptul că anume conţinutul dreptului internaţio-

nal umanitar a fost întotdeauna orientat spre satisfacerea necesităţilor 

omului, iar scopul principal al acestei ramuri de drept constă în apărarea 

vieţii şi demnităţii persoanei aflate în situaţii extremale din cauza răz-

boiului. La rândul lor, prevederile care ţin de acest drept constituie un 

compromis al diferitelor interese. Pentru protecţia victimelor de război, 

a bunurilor materiale şi personalului de îngrijire în spiritul dreptului 

umanitar, s-au întreprins eforturi vădite, dar apare întrebarea: care va fi 

eficacitatea acestei protecţii în cazul unui conflict armat în care se uti-

lizează mijloace de nimicire în masă şi armele nucleare? Prin urmare, o 

asemenea armă trebuie calificată ca producând moarte inevitabilă şi su-

ferinţe exagerate, urmările sale putând fi asimilate genocidului şi situa-

ţia actuală a dreptului internaţional nu ne permite să concluzionăm asu-

pra legalităţii aplicării armei nucleare în situaţii excepţionale de autoa-

părare, chiar şi atunci când este ameninţată însăşi existenţa statului. 
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